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Abstract: (Postmodern Poetry from Basarabia in the Context of the Major Changes (1989-1991)) Although
initially the Romanian Postmodernism started to flourish throughout the ’60s of the last century, this distinct literary
movement was only fully acknowledged and largely popularized due to the generation of poets of the ‘80s , who
were the first to give a theoretical and artistic base to this new writing, and hence they promoted it as a fully
legitimized literary school. Unlike the Romanian authors, the poets of the ‘80s from Bessarabia were to acquire the
peculiarities of the new artistic discourse only later, still hesitating between the profoundly lyricised and idyllic
discourse of their predecessors (from which they only gradually broke free) and the innovative directions of the
poetry of the times. By 1990 and also during the years to follow, one can easily notice the need to follow the values
of the Romanian and European artistic life, which have become a reality with the publication of a series of debut
volumes. Against the background of the social-political revolution between 1989 and 1999, Bessarabia was marked
by a dramatic literary and cultural change, which became the springboard for the spiritual reinforcement of
Romanianness on the left banks of the river Prut.
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Rezumat: Deşi cunoscuse o incipientă perioadă de afirmare în anii '60 ai secolului trecut, postmodernismul
românesc a devenit consacrat abia datorită autorilor generaţiei ’80, care au teoretizat şi au promovat  acest nou tip de
scriitură.Spre deosebire de autorii din Ţară, optzeciştii din Basarabia şi-au asumat o poetică generaţionistă ceva mai
târziu, oscilând adesea între discursul liricizat/ idilic al predecesorilor (de care s-au separat treptat) şi înclinaţiile
regeneratoare ale poeziei momentului.
Până la 1990 şi în perioada imediat următoare, nevoia de sincronizare cu valorile artistice româneşti şi europene, în
general (ce-a constituit un obiectiv primordial al optzecismului din Basarabia), se va materializa prin câteva volume de
debut. Pe fundalul unei revoluţii socio-politice, între 1989 şi 1991, în Basarabia se va produce şi o schimbare de ordin
literar/ cultural, ce va marca un moment important în afirmarea spirituală a românităţii din partea stângă a Prutului.

Cuvinte-cheie: poezie, postmodernism, schimbare, optzecism, estetică, sincronizare

I.Concepţii generale
Perioadă a emancipărilor în plan politic şi cultural pentru ţările din Europa de Est,

sfârşitul deceniului opt şi începutul deceniului nouă ale secolului trecut au generat anumite
transformări nu doar la scară geografică, ci şi în mentalitatea (concepţiile, atitudinile) şi
manifestările sprirituale din interiorul fiecărei culturi (implicit, la nivelul expresiei artistice)2.
Absolvită definitiv de presiunile unor sarcini dictate până acum, arta va (re-)deveni pe deplin
suficientă sieşi, ea însăşi (re)constituind scopul şi raţiunea propriei existenţe.

1 Text elaborat în cadrul proiectului instituţional de cercetare „Literatura ca spaţiu al reprezentărilor",
11.817.07.36F, coordonator de proiect: conf. univ., dr. Maria Şleahtiţchi.
2 Or, cum zicea unul din autorii generaţiei la care ne referim, Vsevolod Ciornei, în poemul Pietonul fără cap, „nu-
ngrădeşti o ţară cu bastoane”.
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Într-un moment în care lirica românească din Basarabia părea eclipsată de o
poezie a implicării sociale (orientare ce, pe anumite porţiuni, persistă până astăzi), modelul
artistic postmodernist s-a impus, deşi aceşti autori nu alcătuiau un pluton consolidat.

În prefaţa la antologia „Portret de grup O altă imagine a poeziei basarabene”,
apărută în 1995, Eugen Lungu remarca o anumită lipsă de solidaritate dintre mebrii promoţiei
în cauză, care „nu şi-a făcut intrarea în forţă în grup/ grupuri compact(e), aşa cum s-au anunţat,
în fond, congenerii din Ţară”3. În acelaşi an, confirmase fenomenul şi Nicolae Leahu:
„Optzeciştii din Basarabia nu afişează o mentalitate de generaţie. Modul lor de a se impune în
grup este solidaritatea tacită”4, iar un an mai târziu avea să-l valideze şi Nicolae Popa5.

Încă de la începuturile afirmării lor, poeţii generaţiei ’80 s-au distins printr-o
dorinţă de sincronizare cu valorile artistice româneşti şi europene, deşi „desprinderea din
aerul dens, niţel cam onctuos, al suavităţilor imnice şi al debordantei fantazări romantice
specifice generaţiei premărgătoare s-a făcut lin şi aproape insesizabil în timp, timpul
rămănând unul al probabilităţilor”6. Identificăm, aşadar, lipsa unei omogenizări estetice, la
nivel de grup şi descoperim în versurile unor optzecişti basarabeni pulsând o febrilitate, ce se
înscrie, pe alocuri, în spiritul celei ce anima viaţa politică şi culturală dintre Prut şi Nistru
între 1989 şi 1991, deşi acelaşi Nicolae Leahu îi descrie ca „având o altă ambianţă formativă,
din captivitatea căreia s-au străduit să se smulgă prin cultură şi neimplicare în acţiuni
colective, ultimele comportând numeroase riscuri lesne de înţeles pentru omul cu o conştiinţă
a libertăţii de rezervaţie în sânge”7, ei n-au avantajat discursul de tribună sau implicarea
activă în sfera politicului (cu excepţia lui Valeriu Matei, la un moment dat). Dar putem
deduce din scrisul lor (inclusiv din materialele publicistice), că au avut o anumită ambiţie în
ceea ce priveşte destinul schimbării.

Ca mişcare literară, postmodernismul s-a impus în provincia inter-riverană prin
cărţile lui Nicolae Popa, Lorina Bălteanu, Emilian Galaicu-Păun, Eugen Cioclea, Vasile
Gârneţ, Valeriu Matei, Andrei Ţurcanu, Teo Chiriac şi alţi autori care au căutat, po(i)etic
vorbind, „cuvântul edificator” (marcă stănesciană a poiein-ului), capabil să redea o stare
autentică, să-i ofere exprimării măiestria pierdută. Ecouri ale neo-modernismului stănescian
vom identifica îndeosebi în poezia Lorinei Bălteanu (care, în placheta „Obstacolul sticlei”,
explorează anumite „senzaţii de toamnă”), a lui Eugen Cioclea (căruia poezia i se
„întâmplă”), Valeriu Matei şi a altor autori din valul optzecist.

Pe fundalul evenimentelor politice care s-au produs în Basarabia între 1989 şi
1991, ei au avut ferma convingere că mult râvnita libertate şi revenirea la „matricea fiinţei”
ar viza, deopotrivă, şi scrisul, ca expresie a faptelor existenţiale. Literatura însăşi avea nevoie
să se reintegreze în circuitul limbii române şi a valorilor (inclusiv estetice), pe care literatura
din Ţară le înregistra la acel moment, să se elibereze de constrângerile ideologice, renunţând
la „epitetele-n delaţiuni - / literatura cea mai preferată/ de liderii acestei naţiuni”, de la

3 Eugen Lungu, O altă poezie, prefaţă la Portret de grup O altă imagine a poeziei basarabene, Editura Arc,
Chişinău, 1995, p. 11.
4 Nicolae Leahu, Feţele şi măştile optzecismului din Basarabia. În: Semn, nr. 1, 1995, p. 15.
5 Nicolae Popa, Fiecare se integrează pe cont propriu (dialog cu Dumitru Crudu). În: Limba română, 1996, nr. 5-6,
pp. 155-156.
6 Eugen Lungu, op. cit., p. 9.
7Nicolae Leahu, op. cit..



CICCRE II / 2013

282

acelaşi Vsevolod Ciornei cetire. Tocmai de aceea, abia odată cu anul 1989 şi perioada
imediat următoare, tendinţa de sincronizare va căpăta dimensiuni tot mai impunătoare şi
astfel se va produce o „schimbare la faţă”8 nu doar a poeziei postmoderniste, dar, în general,
a gândirii po(i)etice de pe teritoriul dintre Prut şi Nistru, „compromisă literar şi ideologic”,
cum afirma Vasile Gârneţ9. În acest context, s-ar putea discuta despre două etape ale
optzecismului basarabean: prima ar fi cea a cărţilor editate până la momentul 1989-1991 şi o
alta ar fi din perioada de după.

Între un lirism afectiv, cu o vizibilă tentă idilică (/ patriotică), manierism,
fantezism, ludic, prozaism,biografism, livresc, textualism etc. şi (către) o dezinhibare
asumată a simţurilor şi limbajului, se va fi profila o imagine panoramică a poeziei
postmoderniste din Basarabia.

II. În căutarea identităţii: poezia optzecistă din Basarabia şi metafora politică
Dacă de partea dreaptă a Prutului, optzecismul s-a dovedit a fi unul „estetic şi etic

fără echivoc”10,pentru că nu include(a) o componentă politică, autorii din această generaţie
păstrându-şi intactă integritatea morală, prin refuzul de acolabora cu regimul ceauşist (pentru
care au fost marginalizaţi - nu le erau publicate manuscrisele, nu deţineau funcţii publice, în
consecinţă „toate acestea i-au îndârjit şi i-au ţinut într-o stare de intransigenţă
permanentă”11), optzeciştii din Basarabia, în schimb, nu renunţă definitiv la demersul politic,
mai exact, patriotic (ca şi la cel mesianic, de altfel), prin aceea că  „nu uită nici de destinul
istoric al Basarabiei, pus pe o roată «ce se mişcă cu greu de-a rostogolul spre marile siberii,
morfolind noroiul» şi al păstorului fără mioare, despre care scrie o elegie-rock Teo Chiriac.
[…] Optzeciştii basarabeni - şi în aceasta se întrevede nota lor originală pregnantă […] sunt,
sau mai degrabă vor să fie isusiaci, modelându-şi chipul după asemănarea Mântuitorului”12,
şi nu pentru c-ar trebui consideraţi o generaţie de sacrificiu. Ba dimpotrivă, am spune.

După mai mult de două decenii de la lansarea postmodernismului în Basarabia, se
poate afirma că au existat, cel puţin, două împrejurări ce-au favorizat afirmarea acestuia.
Prima ar consta în aceea că generaţia 60 şi cea a „ochiului al treilea”, care i-au precedat, s-au
impus în literatură printr-o acută nevoie de reabilitare a esteticului, astfel că poezia îşi
consolidase statutul de creaţie/ fapt artistic. Optzeciştii, într-un fel sau altul, „au continuat,
dar şi au abdicat de la acest credo”, cum observa Nicolae Leahu, asumându-şi destinul unor
rebeli. Al doilea fericit prilej s-ar revendica de la o anumită „generozitate” a acelor timpuri.
Perestroika gorbaciovistă are meritul de a fi admis un „dezgheţ” în artă, îndeosebi în
literatură, pentru că nu se mai insista pe segmentul ideologic. „Regăsesc serile în care nici nu
puteam visa la venirea lui Gorby şi credeam că s-a zis cu noi, că o să ne dea gata cu «tătuca-
breviarul»”, avea să mărturisească, într-un articol datat din 1991, Nicolae Popa. Un moment
de importanţă majoră în afirmarea postmodernismului din Basarabia îl constituie anul 1983,

8 Termenul îi aparţine lui Grigore Chiper.
9 Vasile Gârneţ, Generaţia 80- copii perestroikăi. În: Vakulovski Mihail, Portret de grup cu generaţia 80
(interviuri), Editura Tracus Arte, Bucureşti, 2011, p. 284.
10 Călin Vlasie, (fără titlu), răspuns la ancheta revistei Apostrof, prilejuită de lansarea Antologiei poeziei generaţiei
80 de Alexandru Muşina. În: Apostrof, nr. 3-4, 1994, p. 22.
11 Sorin Alexandrescu, Cultura fară politică. În: Calende, nr. 3, 1992.
12 Mihai Cimpoi, O istorie deschisă a literaturii române din Basarabia, Editura Arc, Chişinău, 1997, pp. 240-241.
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când apare volumul de debut al lui Nicolae Popa „Timpul probabil” (ce anunţa o nouă
generaţie, „cu alt tip de limbaj, cu altă scriitură”, cum remarca Maria Şleahtiţchi13), care nu
putea fi trecut cu vederea tocmai datorită faptului că reprezenta o ambiţie artistică, adică era
un fel de manifest, în starea lui primară. În pofida acestui lucru, ca „deschizător de pluton al
optzecismului din Basarabia, respingând în litere, retorica poeziei militante, Nicolae Popa o
adoptă, totuşi, în spirit, rescriind-o pe… curat, îmblânzindu-i extazul poetic”, detaliu în care
şi constă, consideră Nicoale Leahu, unul dintre paradoxurile debutului în cauză. Nicoale
Popa (de altfel, ca şi alţi optezicşti ce-au debutat până la 1989) a fost, cum s-a mai menţionat,
„doar parţial asimilat de paradigmele generaţiei”14. Ceea ce-l diferenţiază însă de
predecesorii săi, de modelele pe care şi le-a asumat şi nu în ultimul rând de colegii de
generaţie este o „insolenţă articulată în ordinea poetică şi un sentiment al naturii”, cum
remarca acelaşi Nicolae Leahu. Astfel, pe lângă deschiderea faţă de livresc (poetul însuşi se
vrea a fi, cum observa Lucia Ţurcanu, un „scrib care urmăreşte fenomenul de-ontologizării şi
re-ontologizării lumii”15, iar în volumele ulterioare tehnicile postmodernismului vor deveni
mult mai vizibile), asumarea incertitudinii („probabil vom bea dimineaţa ceai fierbinte […]
vom săruta printre valuri prundul”), poanta, demascarea şi alte efecte poetice, identificăm, pe
alocuri, şi o poezie în cheia şaptezeciştilor sau a şaizeciştilor chiar, observându-se o anumită
similitudine cu lirica lui Dumitru Matcovschi, sau Grigore Vieru: „În limba în care îi scriu
mamei scrisoare/ Şi-i laud Moldovei pitele,/ Ştiu că ar fi o ruşine prea mare/ De-aş putea să
mă joc de-a cuvintele”(Rostul vorbirii).

Ceva similar identificăm şi în poemul lui Emilian Galaicu-Păun, Orbul: „Rog pe
Vieru să descânte/ din cer o ciocârlie”. Însă o poezie a revenirii la valorile naţionale (limbă,
credinţă etc.) identificăm, îndeosebi, în cazul celui de-al doilea volum al lui Emilian Galaicu-
Păun16, „Abece-Dor”, apărut în 1989, ce ni-l prezintă pe autor drept un căutător al lui
Dumnezeu, fiind convins de prezenţa Sanctităţii în fiecare rând scris (cum putem înţelege
pornind de la citatul din Borges, ce figurează ca motto al culegerii). Cuvântul, nu doar în sens
biblic vorbind, reprezintă o întruchipare a Spiritului Divin, mai ales că toate cuvintele
constituie un mijloc de creaţie şi au o putere de mântuire chiar: „…Limbii Materne – o
rugăm să ne apere/ alba floare de Creier, deschisă pe-un ram de schelet” (Cuvinte de putere).
Cartea apărea în primăvara lui 1989, an de o însemnătate primordială pentru statutul limbii
române în Basarabia. Referindu-se la acest volum, Arcadie Suceveanu îl consideră unul
„modern, de factură tradiţionalistă”. Şapte „zile” formează structura cărţii (autorul numind-o
„Săptămâna patimilor”), iar profunzimea sacrului se îmbină cu o dezinvoltur a unei rebeliuni
laice. Poezia nu e doar o manifestare fluidă, scrisul conţinând, deopotrivă, raţiune şi
sentiment. „Mă dor cuvintele în versuri”, mărturiseşte, la un moment, poetul. Drama sa
rezultă, ca în cazul tuturor basarabenilor, de altfel, din „teroarea istoriei”, cum zicea Mircea
Eliade. Elementul politic din poezia lui Emilian Galaicu-Păun nu transformă scrierile sale

13 Maria Şleahtiţchi, Cerc deschis Literatura română din Basarabia în postcomunism, EdituraTimpul, Iaşi, 2007, p. 5.
14 Eugen Lungu, op. cit., p. 11.
15 Lucia Ţurcanu, Nicolae Popa: orfeul şi scribul. În: Ultima epifanie, Editura Arc, Chişinău, 1999, p. 58.
16 Emilian Galaicu-Păun a debutat în 1986 cu placheta Lumina proprie, iar Eugen Lungu, semnatarul prefeţei, nota:
„«Lumina proprie» nu e doar un titlu. E un manifest al tânărului poet pentru a şi-l autoimpune ca program etic şi
poetic […] Cuvântul «proprie» din titlu se citeşte în sensul de firesc şi unic, de specific, dotat cu semnele
individualităţii”.
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într-un discurs de tribună, ci dezvăluie o experienţă tragică. Poemul De-a omul negru, pe care îl
vom vedea resetat şi în „Levitaţii deasupra Hăului” se developează conform scenariului unui
joc cu acelaşi nume, poetul însă încifrând aici o realitate istorică (invazia trupelor sovietice în
1940). „Fiecare ţară e o veşnică lăuză/ şi poetul este strigătu-i/ şi PLÂNSU-n timpul naşterii”, e
crezul poetic al lui Emilian Galaicu-Păun, incifrat în acest volum.

Şi abia odată cu „Levitaţii deasupra Hăului” şi, mai ales, „Cel bătut îl duce pe Cel
nebătut”, se va defige o poetică postmodernă, deşi, cum menţiona Eugen Lungu, apetenţa
pentru textualitate s-ar fi instituit în literatura basarabeană începând cu poemele din „Abece-
Dor”17. Apărută în luna august a anului 1991, „Levitaţii deasupra Hăului” a fost primită, cum
scria Mariana Codruţ, ca o „cronică, un document al istoriei de ieri şi de azi a Basarabiei,
document ale cărui percutanţă, originalitate şi tensiune scot de sub zodia lamentalului, a
lozincii sau a culorilor un destin cutremurător”18. În acest volum răsună ecoul torturii, terorii,
deportărilor, foametei, pierderii identităţii şi a înstrăinării. Dacă în poemul Duminică, al lui
Eugen Cioclea protestele stradale de la 1989 sunt relatate printr-o optică admirativă: „Sub
brazii comitetului central,/ pe iarba tunsă scurt de navetişti,/ tu ai ieşit, popor patriarhal,/ să-i
demonstrezi elitei că exişti”, la Galaicu-Păun acestea se proiectează pe fundalul unui tragism
pronunţat19: „Cu lumânări în mână. Noaptea-n piaţă/ naţia: supremă levitaţie/ colectivă,
limpede ca o auroră boreală-/ nici un întrerupător n-o stinge!/ Noaptea-n piaţă. Levitaţii. Li s-
a luat pământul de sub picioare/ sau fugit-a singur de sub picioare”. Poetul îşi asumă
misiunea de a fi (porta)vocea unei mulţimi, or, în „ţara liniilor de forţă”, unde „nu-s oameni,
doar amprente digitale”, dânsul vrea să fie „sin- g u r a” care strigă. Per ansamblu, volumul
„Levitaţii deasupra Hăului” poate fi considerat o recuperare artistică a tot ceea ce ţine de
istorie, credinţă, valori naţionale etc, fiind, totodată, o „parabolă a mântuirii prin creaţie”,
cum remarcase Nicolae Leahu.

Însă Emilian Galaicu-Păun nu şi-a expus doar poetic anumite convingeri estetice, ci
şi eseistic. În paginile ziarului Tinerimea Moldovei din iunie 1990, apare eseul său Anul literar
1984-1989 – un cincinal de poezie patriotică, prin care denunţa acel neo-semănătorism al
anumitor „vedete” ale momentului ‘89. Textul produce anumite reacţii în tabăra celor vizaţi, iar
la Congresul Uniunii Scriitorilor din toamna aceluiaşi an, Leonida Lari cere de la tribună
excluderea lui Emilian Galaicu-Păun din rândurile sus-numitei organizaţii. Aproape un an mai
târziu, în paginile hebdomanarului Literatura şi Arta, apare şi un Post-Scriptum la acest eseu.
Nu e cazul să ne mire aceste disensiuni între generaţii, de vreme ce asemenea conflicte au mai
avut (şi continuă să aibă) loc, fiind o realitate, cât se poate de firească.

17 Eugen Lungu, op. cit., p. 12.
18 Mariana Codruţ, Nevoia de strigăt a limbii. În: România literară, nr. 13, 1992, p. 10.
19 După 1991, prin poetizarea spectacolului străzii (şi a altor trăiri zilnice, în general) substratul socio-politic îşi va
pierde însemnătatea şi va degenera într-o literatură a cotidianului, cum vom remarca, spre exemplu, în poemul lui
Vasile Gârneţ, Summer of ’93: „viaţa mea în Basarabia, începeam descriptiv/ respiră un aer de temniţă abandonată/
stăm aici şi hrănim (nu supără pe nimeni pluralul!)/ o ceremonie exotică neîntreruptă/ subvenţionăm dezastrul […]
traversăm epoca roşie a tranziţiei/ (vorba preferată a preşedintelui Snegur/ după o vizită în China e «disciplina
sovestei»/ cum să conciliezi o atare sintagmă?/ de fapt cel mai greu e să traduci din basarabeană în română)/ da,
Unirea nu va avea loc nici anul acesta/ reluă Tania chiar din mijlocul frazei/ tristul refren mulat pe feţele noastre/
vom şlefui în continuare independenţa/ indiferenţa/ suveranitatea/ subteranitatea / vom persista în prostie/ şi tot ea:
mai bine să vă povestesc/ o întâmplare petrecură la Bucureşti”.
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Un alt exemplu de lirism patriotic ar fi cartea lui Vsevolod Ciornei „Istoria
geloasă”, apărut în 1990, ce se caracterizează printr-o „vehemenţă a discursului naţional”,
cum remarca N. Leahu20, volumele lui Valeriu Matei, dar şi a altor debutanţi de atunci.

Totuşi, poeţii optzecişti au fost ceva mai temperaţi în avântul metaforic „de
serviciu” din perioada respectivă. Deşi putem identifica şi în poezia lor anumite motive
patriotice, totuşi ei constituie o voce autentică în tabloul general.

III. Deconstrucţia unei revoluţii artistice
Poeţii generaţiei ’80 „redescopereau, încă la începuturile afirmării lor”, pe lângă

„concreteţea dramatică şi/sau feerică a lumii în care trăiau”21, „mina epuizabilă a
individualului ascuns într-o biografie ireductibilă” şi „spectacolul efervescent al
virtualităţilor textului”, într-o poezie a raporturilor livreşti. Aceastea vizează atât unele opere
ca atare (a se vedea, în acest sens, Levantul, Poema chiuvetei de Mircea Cărtărescu, Epistola
sextină a lui Nicolae Leahu şi alte texte), cât şi anumite teme, motive literare etc., care nu-şi
pierduseră definitiv capacitatea expresivă. Fiind conştienţi de faptul că scrierile artistice
reuşiseră să schiţeze, între timp, „gustul fericirii, al iubirii, al deznădejdii,/ gustul geloziei, al
gloriei şi aşa mai departe,/ până s-au terminat toate gusturile”, vorba lui Marin Sorescu,
aceşti autori se orientează inclusiv spre zonele limbajului şi domeniile realităţii, care nu-şi
epuizaseră sondele semantice. Anume din acest considerent, însă fără a nega fundamentul
estetic pe care acestea îl conţineau, unii dintre ei vizează eufemismele, metaforele
neordinare, prefigurarea unor simboluri, evitate sau mai puţin frecventate până atunci. Din
raţiuni similare, ajungem să descoperim apetenţa poetică pentru viciu, în cazul lui Ion
Mureşan, „sfinţenia afurisită” a iniţierii erotice, precum întâlnim în poemul lui Gheorghe
Izbăşescu Scenă supusă şi alte manifestări de acest gen. Cu toate acestea, „ceea ce îi desparte
însă pe optzecişti de poezia “învinşilor” sau de nonconformismul liric al anilor ‘70 este că la
ei lipsesc accentele protestatare directe şi indecenţa ostentativă a vocabularului”22.

Însă, mai ales în Basarabia, „titulatura de optzecist nu e nicidecum una de glorie-
conotaţiile care o însoţesc vin mai curând dinspre semnul minus al axei; unii poeţi, deşi
împărtăşesc teoretic ideologia optzecistă, se lasă parcă mai mult atraşi de fulguraţiile
aureolare emanate de precedenta generaţie, pusă acum bine în onor şi slavă poetică”23. Acest
adevăr avea să-l confirme şi Vasile Gârneţ: „la Chişinău, unde domină încă un mediu cultural
retardat, «optzecismul» nu este doar o simplă distincţie generaţionistă, «un termen de lucru»
pentru istoricii şi criticii literari, ci este văzut ca o mişcare insurgentă, «demolatoare de valori
naţionale», pusă pe revizuiri, străină de tradiţia culturală locală”. Adică „a fi optzecist la
Chişinău implică o altă conotaţie decât la Bucureşti. Te simţi cumva pe baricade.”24Această
„ceartă dintre antici şi moderni”, cum o numea Mihai Cimpoi are numeroase reverberaţii şi
până în momentul de faţă, ce ţin, îndeosebi, de refuzul unor poeţi mai în vârstă de a accepta
„noua poezie nouă”, sau „poezia de după poezie”, cum o definea Emilian Galaicu-Păun.

20 Nicolae Leahu, Vsevolod Ciornei sau poetica escatologiilor comunicării (I). În: Semn, nr. 3, 2012, p. 45.
21 Nicolae Leahu, Noua paradigmă şi sensul schimbării. În: Semn, 2007, nr. 4, p. 11.
22Idem, Ibidem.
23Eugen Lungu, op. cit., p. 7.
24Vasile Gârneţ, Generaţia 80- copii perestroikăi. În: Vakulovski Mihail, Portret de grup cu generaţia 80
(interviuri), Editura Tracus Arte, Bucureşti, 2011, pp. 269-285.
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Dacă „în prima fază de afirmare a viitorilor postmoderni, se calcă prudent, se
pipăie verticalitatea marginilor, se tatonează tematic”25, odată cu perioada la care ne referim
poetica generaţiei lor începe să se coaguleze în jurul câtorva volume, semnate de Teo
Chiriac, Vasile Gârneţ, Emilian Galaicu-Păun, Eugen Cioclea, Grigore Chiper şi alţii. Dacă
„testul, puntea de trecere spre o nouă paradigmă” ar fi, în opinia aceluiaşi Eugen Lungu,
volumul de debut al lui Teo Chiriac, „Lucrare de control”, apărut în 1987, atunci aceasta
avea să se instituie prin „Abia tangibilul” lui Grigore Chiper, pe care Andrei Ţurcanu,
semnatarul prefeţei, îl considera „un program”, care „reflectă o opţiune, oferă o cheie pentru
descifrarea unui sens integral”, fiind „reflexul unui alt «sfârşit de secol» (şi sfârşit de epocă)
şi, concomitent, o replică estetică (indirectă, implicită) gestului în poezie, maximalismului,
forţei direcţionate, fie egocentriste, fie etnocentriste”. În placheta lui Grigore Chiper
identificăm mărcile postmoderniste prin care se va individualiza o poetică de generaţie:
cotidianul nespectaculos: „îţi voi aduce un măr/ ca şi cum din dorinţa de a prelungi/ existenţa
ta pentru mine,/ ca şi cum din dorinţa de a fi banal/ ca în a dărui cuiva un măr”, „e greu să
mă deprind cu ideea/ că tu n-ai să te apropii pe furiş de mine/ să-mi acoperi ochii cu palmele/
într-un loc fantastic”, sau „e vară, atâta mi-am zis./ Am văzut un vârf de copac,/ o femeie
obosită,/ un coral/ care se vor repeta de atâtea ori/ în atâtea ipostaze”; textualismul: „Se vede
şi în lună/ cum te îndepărtezi de cuvintele mele/ prefăcute doar în cuvinte”, „tot vre-un
refugiat în spatele fronturilor imaginare”, „iluzia cunoaşterii/ a tot ce-i lângă tine,/ fluxul
imaginaţiei”, sau „mâine poate ne vom întoarce într-un vers-/ oglinda aproape fidelă/ a unei
case cu etaj”, „mi-am notat într-un caiet/ acest spaţiu închis”; fantezismul: „unele toamne s-
au stins,/ altele îşi inventează părăsiri de prieteni/ cu mult mai crude”, „în această pornire de
lucruri/ aveam nevoie de gura de aer a farmecului tău/ precum timpul, pentru a-şi arăta
scurgerea/ are nevoie de corpuri”, „e vară. Căldura/ e şi ea un animal ce se sufocă”, sau un alt
exemplu ce aminteşte de suprarealismul lui Gellu Naum: „de parcă ţi-aş cufunda mâna în
mâni/ ca pe o barcă în mare”; livrescul/ dialogul cultural: „e caniculă deci. Caii suflă din
greu/ suind sarea pe cer/ ne aşteaptă grajdurile lui Augias”, „eu nu ţi-am spus nicioodată, nici
mai târziu/ că citesc mantaua lui Gogol”, „martie închide livada cu vişini a lui Cehov”, „şi
pluteau în spaţiul tot mai restrâns/ ca şi corabia beată a lui Rimbaud”, sau „mă părăseşti? Azi
sunt atât de sărac în toate/ încât pentru o lamentaţie/ ţi-aş indica mai bine o pagină din
Heine”. Poetul refuză retorica gălăgioasă, discursul pompos, pentru că, zice el într-un poem,
„tăcerea te face mai autentic”. Pe de altă parte, Grigore Chiper consideră că „poezia e abia
tangibilul, primul semn./ Restul/ e uşoară înlănţuire de vocale şi de consoane,/ valuri ce nu
răzbat dincolo de hotarele verii”. Observăm cum se produce acea de-metaforicizare şi de-
liricizare, despre care vorbea Eugen Lungu, ca element distinct al poeziei optzeciste.

Şi în cazul poeziei lui Vasile Gârneţ ar fi de remarcat textualismul şi
deschiderea faţă de livresc: „Aruncă o minge de golf/ în mijlocul poeziei/ pentru exotism/ şi
năuceşte-ţi cititorul cu vestea/ că ai ascultat azi, marţi, zi de sec/ o cantată profană de
Scarlatti/ taie în faşă replica exegetului bigot/ aburcat pe tocuri să-l deruteze pe Dumnezeu/
şi spune-i că ai spray-at salonul metaforei/ (spray-ul rămas de la Cărtărescu/ cel cu
deambulările prin divizia cuvintelor)/ şi, mai ales, nu uita să-i sugerezi/ c-ai avut revelaţia

25Eugen Lungu, op. cit., p. 9.
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umilă/ să descoperi/ că eşti unicul om din cartier/ care a citit Proust”. Regăsim în poezia lui
Vasile Gârneţ elementele unui biografism ficţional, radiografia unor stări trăite mai mult în
interiorul textului. Totodată, poetului nu-i sunt străine nici stările de melancolie şi spleen
bacovian, neliniştile metafizie (chiar dacă, în general, poeţii postmoderni nu mai sunt
baudelairieni, rimbauldieni, arghezieni, bacovieni etc. Poziţia lor s-ar regăsi într-o
omniprezenţă asimilantă şi în acelaşi timp, în afara ei). Prin acest demers, însă, poezia lui
Vasile Gârneţ se va alia unei tendinţe decadentiste, ce va marca profund literatura
basarabeană de după 1990.

IV. Spre un nou punct al vehemenţelor estetice
Tendinţa decadentistă şi/sau nihilistă va fi direct proporţională cu intensitatea

defulărilor estetice, înregistrând o altitudine tot mai puternică, întrucât, „în condiţiile
schimbării de regim politic de după 1989, peisajul poetic a suferit restructurări spectaculoase:
lirica experimentalistă a optzeciştilor care îşi spun în continuare cu obstinaţie postmodernişti,
se oficializează, devine «o nouă pedagogie» cu o subiacentă încărcătură ideologică de
democraţie liberală şi hedonism consumerist”, lirică ce-i va lua „locul marxism-leninismului, în
timp ce reprezentanţii ei se constituie progresiv într-o nouă elită […] Ceea ce propun ei este o
«radicalizare» a viziunii, în direcţia trivialităţii mizerabiliste şi a abjecţiei”, ce este „legată de
explorarea zonelor sordide ale cotidianului, dar şi de valorificarea sexualităţii ca temă poetică,
precum şi o radicalizare a discursului, orientat spre zonele marginale ale limbajului: notaţia
pigmentată argotic, dialogul colocvial şi, mai cu seamă, obscenitatea.”26 Într-o formulă
definitorie pe care o dă şi Mircea Cărtărescu poemului postmodernist românesc27, una din
însuşirile esenţiale ale acestuia ar fi agresivitatea, provenind de la Beat-nicii americani.

De facto, poezia postmodernistă are în cadrul culturii noastre motive „biografice”
să fie una a vehemenţelor şi denudărilor categorice. Cenzura comunistă ce ţinuse sub „tutelă”
ideologică arta şi gândirea umană, în general, a adus nevoia de comunicare artistică în
situaţia unui faliment expresiv, iar pentru ca efectele acestui fenomen să fie înlăturate, era
absolut necesară o democratizare, pe deplin asumată, a configuraţiilor artistice. În asemenea
condiţii, limbajul  poetic sau realităţile la care se făcea referinţă în cadrul operelor literare
trebuiau să asigure acea dezinhibare a simţurilor estetice, lucru care, din câte se poate
constata, s-a şi produs. În acest sens, autorilor postmoderni români le-ar aparţine şi iniţiativa
de a redefini limbajul poetic28, „nu ca iluzie incantatorie, ca extaz al muzicalităţii ori ca
fascinaţie a evaziunii în ficţionalitate, ci, mai curând, ca o coborâre în infernul cotidian, în
banalitatea anonimizantă a prezentului de cea mai pură concreteţe”29. Prin asemenea mijloace
se obţinea şi deconspirarea universului idilic al realismului socialist, iar acest impuls
eliberator, în deplina lui manifestare, a ţintit şi desacralizarea a ceea ce constituise morala
comunismului, deopotrivă cu tot ce amintea de perioada respectivă. Ca o reacţie contestatară
la o replică celebră, precum că în socialism nu ar (fi) exista(t) sex, poeţii optzecişti

26 Octavian Soviany, Cinci decenii de experimentalism Compendiu de poezie românească actuală, Volumul al II-lea
Lirica epocii postcomuniste, Editura Casa de pariuri literare, Bucureşti, 2011, p. 7.
27 Mircea Cărtărescu, Postmodernismul românesc, Editura Humanitas, Bucureşti, 2010.
28 Schiţând, în 1979, un „portret de grup” al noilor poeţi (postmoderniştii), Mircea Martin remarca în cazul acestora
„o retorică (subiacentă) a dezinhibării şi a desolemnizării limbajului”.
29Iulian Boldea, Postmodernismul românesc. Schiţă recapitulativă. În: Observator cultural, nr. 298, decembrie, 2005.
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reabilitează în scrierile lor spectacolul trupului, manifestările naturale ale acestuia etc. Pe de
altă parte însă, cum menţiona Andrei Ţurcanu, „publicul nostru, ţinut ani în şir în grotele
preacunoscutului analfabetism estetic, cultural, politic («antiburghez» şi «antinaţionalist»),
acum, scăpat la izvoarele gâlgâinde ale adevărului, e capabil să recepţioneze (şi de aceea
admite) în poezie doar manifestul, precum în politică numai mitingul”30, motiv care ar fi
catalizat anumite reacţii pudice.Ceea ce este comun mai multor poeţi afirmaţi după 1990 s-ar
conţine în „viziunea dizgraţioasă asupra realităţii”31. Însă din pleiada optzeciştilor
basarabeni, cei mai expresivi la acest capitol rămân a fi Vsevolod Ciornei şi Eugen Cioclea32,
„exhibiţioniştii cu un soi de lirism în răspăr, simulând doar gravităţi sentimentale, pe care tot
ei le demistifică”33. În cazul acestor poeţi, observăm o dezolanţă a exerciţiillor meditative:
„Relativitatea face limbrici/ în mâncarea cantinei” (Eugen Cioclea, Mal), sau „Stai cu curul
pe rug şi meditezi la nuanţele vieţii” (Vsevolod Ciornei, Intri cu iluzia) etc. Nicolae Leahu
remarcase faptul că în poezia lui Vsevolod Ciornei nu lipseşte „lexicul licenţios, chiar dacă
în cele trei volume34 ale autorului atestăm doar tripla convocare a unui singur cuvânt care
încearcă rezistenţa tradiţiei pudice”35, iar în articolul său din 1995, la care am făcut anumite
referiri la început, acelaşi Nicolae Leahu includea scriitura lui Vsevolod Ciornei în categoria
„Poezia prozaismului existenţial, ironia şi bufoneria iconoclastă”. Prin urmare, tocmai la un
nivel atitudinal, Vsevold Ciornei (ar) sparge anumite tipare artistice. În poezia Tăcere de aur
din volumul „Istoria geloasă”, identificăm un text ce-ar putea servi drept artă poetică pentru
acest autor, în teribilismul său (civic): „iar eu, descreieratul, ca un birjar înjur/ putoarea ce
se-mbracă-n parfum de trandafir…” La Eugen Cioclea remarcăm îndeosebi miza pe
corporalitate: „Pot să descoper sub rochia-ţi ieftină şi de celebră/ mahalagioaică/ cum te cam
freacă flagrant/ printre coapse/ doar cultul/ falusului/ indian” (Vâj), sau „După o zi de muncă,
oh! iubesc/ barbar femei bolovănoase,/ când impotenţii poligloţi scâncesc/ în patul
orăşencelor/ frumoase” (Eugen Cioclea, Impertinenţa poetului).

Pe lângă reflexele enumerate mai sus, poezia optzeciştilor basarabeni din acea
perioadă va cunoaşte şi alte efecte de producere a „urâtului”, cum ar fi spleen-ul, atmosfera
bacoviană a urbei, morbidul, atrocitatea, marginalul, dar acestea se regăsesc în doze mai
puţin semnificative. Abia către mijlocul deceniului zece, odată cu debutul lui Dumitru Crudu,
urmat de Mihail Vakulovski, Iulian Fruntaşu, Ştefan Baştovoi, Călin Sobietsky-Mânăscurtă
şi alţii, acest model estetic se va impune tot mai pregnant. Ieşirea la rampă a acestor autori va
aduce cu sine şi o polemică generaţionistă36, pentru că, aşa cum remarcase Eugen Lungu în

30 Andrei Ţurcanu, Abia tangibilul sau în spatele fronturlor imaginare, prefaţa la volumul lui Grigore Chiper Abia
tangibil, Editura Literatura Artistică, Chişinău,1990, p. 3.
31Sintagma îi aparţine lui Andrei Terian.
32 Cum zicea ultimul, într-un distih : „Cei patru mari poeţi erau trei/ Cioclea şi Ciornei”.
33 Eugen Lungu, op. cit., p. 10.
34 Vsevolod Ciornei a publicat, până în prezent, trei volume de poezie.
35 Nicolae Leahu, Vsevolod Ciornei sau poetica escatologiilor comunicării (II). În: Semn, nr. 4, 2012, p. 32.
36 Cu această derută istorico-literară avea să se identifice nouăzecismul românesc, în general, or, iniţiativa lui
Laurenţiu Ulici de a institui un criteriu decenal de delimitare a generaţiilor literare a reuşit să se impună în cultura
noastră şi pentru că adesea ne convine să analizăm lucrurile dintr-o atare perspectivă. În această privinţă, chiar dacă
s-ar putea evalua un dosar editorial impunător al titlurilor ce-au apărut perioadei imediat următoare anului 1990,
identificarea unui element comun al scrierilor din perioada respectivă ar presupune o adevărată aventură exegetică.
„Ne întrebăm, astfel, cât de eficient, de pertinent din punct de vedere metodologic e conceptul de generaţie literară,
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1995, referindu-se la Dumitru Crudu, „acest «încheietor de pluton» ar fi « nouăzecist» sadea,
după cum s-au şi grăbit să şi-l revendice instantaneu încă ne-debutaţii săi colegi”. Vasile
Gârneţ37 şi Mihai Cimpoi38, însă, îl consideră pe Crudu optzecist cu acte-n regulă, tocmai
pentru că poetica lui de autor era mai aproape de cea a optzeciştilor [în volumele sale de
debut („Falsul Dimitrie” şi „E închis, vă rugăm, nu deranjaţi”- „fantastică performanţă!”,
vorba lui Eugen Lungu) prevala miza pe experiment, mărcile textualismului etc. Dumitru
Crudu avea să lanseze, împreună cu Mariu Ianuş, manifestul fracturist, abia în luna
octombrie a anului 1998].

Dincolo de toate, cert e că aceşti autori au continuat un demers poetic de redresare
estetică, prin miza pe (orice) cuvânt şi democratizarea limbajului artistic.

V. Concluzii
Pe fundalul perioadei 1989-1991, poeţii optzecişti din Basarabia au ştiut „ce-

nseamnă a fi enfant terrible/ la curtea-mpotmolită-n protocol”, cum scria Vsevolod Ciornei
în poemul În loc de recenzie. Deşi nu s-au consacrat în mod special ca autori de poezie
patriotică, ei au simţit anumite drame existenţiale şi de conştiinţă, fiind profund marcaţi de
destinul ţării. Ca basarabeni, aceşti autori simt drama înstrăinării, pe care o vindecă prin
cultură şi prin scris. Mai ales la vârsta debutului, când cred în capacitatea terapeutică a
poeziei. Lirica optzecistă se va desprinde „lent de imnologia «leneşă» a şaptezeciştilor,
atribuind «profetului mut» şi «Sybille»-lor, simboluri preluate cu o dezinvoltură tipic
postmodernă, vocea mistică a intuiţiilor apocaliptice”, cum observa Nicolae Leahu.

Autorii optzecişti s-au impus, înainte de toate, printr-o „revoluţie estetică”, în stare
să apropie şi să unească, cultural vorbind, cele două maluri ale Prutului. Scriitura lor va
împrumuta de la cea a optzeciştilor din Ţară biografismul, prozaismul, ludicul, livrescul,
dialogul cultural, ironia, morbidul şi alte elemente, care-l vor determina pe Mircea
Cărtărescu (şi nu doar), să recunoscă faptul că poezia optzeciştilor basarabeni „este perfect

azi, într-o era a tuturor descentrărilor, a fracturilor şi deconstrucţiei flagrante a paradigmelor culturale?”, se întreba,
acum câţiva ani de zile, Iulian Boldea (art. cit.), pentru ca, în final, ajunge să constate: „Sunt de părere ca, azi mai
mult ca oricând, conceptul de generaţie literară are un înţeles cu totul relativ, o semnificaţie care nu poate fi, cu nici
un chip, absolutizată, în ciuda existenţei efective a unor scriitori ce se revendică de la acelaşi spirit ideatic, de la
aceleaşi norme programatice, de la un similar mod de a cunoaşte şi înţelege lumea şi literatura”. În ceea ce priveşte
generaţia ’90 şi neomogenitatea ce o caracterizează, aceasta s-ar datora, în opinia aceluiaşi critic, faptului că ea „e
oarecum descentrată, în sensul existenţei mai multor centre de polarizare, care, in ciuda veleităţilor autarhice, au
viziuni diferite chiar asupra conceptului de generaţie, darmite asupra programelor, criteriilor şi normelor artistice
presupuse/impuse de actul de creaţie”. Nici pe segmentul basarabean lucrurile n-ar sta mai fericit, cei „veniţi în
ultimii ani (Dumitru Crudu, Mihail Vakulovski, Ştefan Baştovoi (alias ieromonahul Savatie), Călin Sobietzsky-
Mînăscurtă, Adrian Ciubotaru, Dumitru Mintencu ş.a.) susţin, în mare, cauza şi stilul colegilor lor optzecişti, fără a
avea deocamdată forţa de se constitui într-o nouă promoţie (promoţia '90? promoţia 2000?) şi de a formula un
demers liric nou” (Arcadie Suceveanu, Literatura basarabeană: mai multe „vieţi paralele”. În: Emisferele de
Magdeburg, Editura Prut internaţional, Chişinău, 2005, pp. 62-63). Însă poate cel mai important în această ecuaţie e
faptul că „succesiunea generaţiilor nu mai este liniară: paradigma nouă există deja de o bucată de vreme, sub aceea
veche, asemeni unei plăci tectonice, atunci când se produce schimbul de ştafetă, tot aşa cum paradigma veche
continuă să se manifeste, o bucată de vreme, sub aceea nouă. în fine, generaţia literară este totuna cu paradigma
dominantă dintr-un anumit timp” (Nicolae Manolescu, Generaţie literară. În: România literară, nr. 2, 2000, p. 1).
37Vasile Gârneţ, Generaţia 80- schiţă de portret. În: Intelectualul ca diversiune, Editura Polirom, Iaşi, 2005.
38Mihai Cimpoi, O istorie deschisă a literaturii române din Basarabia, Chişinău, Editura Arc, 1997.
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sincronă ca atitudine literară cu cea din România”. Poeţii acestei generaţii „scriu versuri
îndrăzneţe estetic, uneori minimalist-biografice, alteori ample, totemice, arhetipale,
intersectate de unde de umor negru şi de grotesc”39.

Toate acestea vor constitui o punte de trecere spre acea vehemenţă a defulărilor
estetice, ce va marca substanţial poezia nouăzeciştilor şi a douămiiştilor.
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